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XXXVIII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 11 stopnia pisemne — podejscie 2

ROZWIAZANIA
Zadanie 7.
. Oznaczenie skaty
N kat G kat Opis skat . .
azwa skaty rupa ska pis skaty na blokdiagramie
Skata jawnokrystaliczna (mineraty sg widoczne gotym okiem); sktada si¢ niemal
granit magmowe wylacznie z mineratow jasnych — kwarcu, skaleni, a takze z tyszczykow (mik); 1
glebinowe . . . . .
mineraly sg rozmieszczone chaotycznie (bez ukierunkowania).
. osadowe Skata barwy biatej; sktada si¢ tylko z jednego mineratu — kalcytu; w skale 4
wapien organogeniczne | widoczne sg skamieniatosci.
inskowi osadowe Skata sktada si¢ gtéwnie z ziaren kwarcu o wielkosci 0,1 do 2 mm spojonych 5
plaskowiec okruchowe weglanem wapnia; skala jest warstwowana.
Skata o budowie (strukturze) krystalicznej zbudowana z kwarcu, tyszczykow (mik)
Mpelijgszgzeygowy metamorficzne i mineratéw ciemnych. Mineraty, gtownie tyszczyki, sa utozone kierunkowo, 3
gney tworzgc wyrazne smugi i soczewki.
bazalt magmowe Skata barwy ciemnoszarej; zbudowana jest gtdéwnie z niewidocznych gotym )
aza wylewne okiem mineratéw ciemnych (piroksen, amfibol) oraz skaleni.
. Skata pod wzgledem sktadu podobna do poprzedniej, ale ztozona
tuf piroklastyczna . s 6
z rozdrobnionych fragmentdw i silnie porowata.
o osadowe Skata luzna, ztozona gtéwnie z ziaren (okruchéw, klastow) o rozmiarach ;
zwit okruchowe przekraczajacych 2 mm.
Zadanie 8.
Litera Nazwa formy Proces
A (przyktad) stozek naptywowy sedymentacja rzeczna
B terasa (taras) erozja rzeczna lub sedymentacja rzeczna
stratowulkan erupcja wulkaniczna
antyklina faldowanie
nasunie¢cie tektonika uskokowa (nieciagta)

komin wulkaniczny

erupcja wulkaniczna lub intruzja magmowa

batolit

intruzja magmowa

T OMmMm OO

row tektoniczny

tektonika uskokowa (nieciagta)

I lej krasowy

krasowienie
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Zadanie 9.
A. Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Wiek bezwzgledny wyrazany jest w jednostkach czasu, np. 10 tysiecy lat temu; 1,5 miliarda lat temu.
Wiek wzgledny wyrazany jest w umownych jednostkach czasu geologicznego, np. w holocenie, w trasie.

B.
Forma Jest starsza od skaty Jest mtodsza od skaly
D (przykiad) 5 4
E 2 4
G 2 3
H 7 5
C

Na podstawie skamieniato$ci wiek skaly 4 okreslono na srodkowy okres mezozoiku, czyli jure.

Skamieniatosci, ktore pozwolity okresli¢ wiek skatly 4, to (a) belemnity i (b) amonity.

Zadanie 10.
A.

B. Skaty najstarsze znajdujg si¢ w punkcie D.
Przyktadowe poprawne wyjasnienie:

Skaty skorupy oceanicznej powstaja w strefie ryftu na obszarze grzbietu srodoceanicznego. Na skutek
krzepnigcia (krystalizacji) nowych porcji magmy dno oceaniczne rozrasta si¢, za$ plyty oceaniczne
rozsuwajg si¢. W efekcie w osi ryftu wystepujg skaty najmtodsze, natomiast im dalej od niego, tym skaty
Sg starsze.

C. Najwigksze prawdopodobienstwo wystapienia trzgsienia ziemi jest w punkcie Y.
Przyktadowe poprawne wyja$nienie:

Punkt X i Z potozone sa daleko od granic ptyt litosfery w obszarach stabilnych tektonicznie, a punkt Y

w strefie ryftu Wschodnioafrykanskiego. W strefie ryftu na skutek pekania i rozsuwania skorupy ziemskiej
powstaja w skatach naprezenia, ktore okresowo ulegaja gwaltownemu roztadowaniu w postaci trzesien
ziemi.



